

# 昔日宅前“杂乱田” 今朝门口“小花园” 书院外灶村打造家门口美丽庭院

■本报记者 须双双 通讯员 金丹

白色的栅栏围成一方,红色灌木整齐生长。最近,在书院镇外灶村,一个个宅前屋后的“红叶流星”小花园成为寒冬里的一道靓丽风景线。这是外灶村推进“美丽庭院”建设的项目之一。

除了将边角田改造成小花园,外灶村还充分利用面积不大的无主地、闲置地等建设了多个含有宣传栏和健身设施的“队组庭院”。外灶村党总支书记汪敏说:“家门口的‘美丽庭院’建设不仅美化了环境,让村民真正享受到环境综合整治的成果,更成为了进一步引导村民自治的新平台。”

## 宅前屋后大变样

“杂草地变成了小花园,看着舒心,佝老百姓很喜欢。”家住书院镇外灶村14组的朱老伯笑着说。距离朱老伯家不远处约200多平方米的小田块原是一块杂草丛生的空地,不仅挤占道路,还存在视野盲区等安全隐患,以致时常有电瓶车发生碰撞的情况。

去年9月,村委会对其进行了一番改造,种上了成片的红叶石楠。虽已是寒冬,但鲜艳的灌木从远远望去十分惹眼。

外灶村村委工作人员介绍,这几年村里的土地纷纷流转,一些无主地、边角田成了“香饽饽”。不仅管理无章,而且村民争先恐后去种,由此还产生了不少邻里矛盾。村委会将这些面积不大的土地通过统一收置、改造、培植的方式,实现有序管理。

“为什么叫‘红叶流星’?就是取流转后零星土地的意思。”工作人员说,目前,外灶村已建成7个“红叶流星”小花园,深受村民喜爱和欢迎。

## 议事有了新去处

“选择栽种红叶石楠,不仅因为它四季长红、低矮不影响视野,还考虑到这些石楠长大后,可以移栽到‘队组庭院’的花

圃中,节省成本。”外灶村村委工作人员说。

随着环境综合整治工作的开展,一些违建拆后空地陆续出现,影响村容村貌。结合村里的部分闲置空地,外灶村在这些土地上建成了一个个“队组庭院”,尽管最小的一个只有100多个平方米,却个个“五脏俱全”,花圃、健身设施、党建宣传栏配备齐全。

“队组庭院的定位是为村民打造一个集学习、休闲、健身为一体的平台。”汪敏说,每一个队组庭院里都有健身设施,满足了农村老年人在家附近锻炼身体的需求。同时,一些村务村事的相关信息被张贴在宣传栏里。有了队组庭院,茶余饭后,村民们常三三两两来到这里散步、聊天,队组庭院也自然而然成为了百姓家门口的“议事厅”。

## 村民自治管好庭院

今年70多岁的施卫和是外灶村14组的村民小组长,她的另一个身份是美丽庭院志愿者。“小花园被改造得这么漂亮干净,我们大家当然要一起爱护它。”施阿姨说。

平日里只要一有空,她就会到自家附近和村委会南面的队组庭院去兜兜,看到花园里有垃圾、杂草等就及时清理,定期检查健身设施是否有损坏、故障等。目前,村里凡是有“红叶流星”小花园和“队组庭院”的村小组都有和施阿姨一样的志愿者,他们分片包干,维护着花园的美丽。

其实,除了日常管理,村民的参与感还体现在队组庭院的设计中。村委会工作人员介绍,在对队组庭院进行设计规划时,会广泛听取周边村民的需求。有些村民希望能在花圃中铺设石子路,有些村民希望多种植一些好看的花草,这些意见和建议只要合理,都会被一一采纳。

汪敏表示,下一步,“红叶流星”和“队组庭院”建设将在全村全面铺开,同时,外灶村还将结合乡愁墙绘、“美丽庭院星级户”评选等,进一步推进美丽庭院建设,努力为村民打造优美、宜居的家门口环境。



▲队组庭院改造后。  
▼队组庭院改造前。

□顾东耀 摄

## 潍坊一村违法建筑变花园

本报讯(记者 赵天子)在非洲大草原遥望东方明珠电视塔的长颈鹿、花体字“I LOVE WEIFANG”上萌芽而出的幢幢高楼……这是潍坊一村内一处崭新小花园旁的墙体彩绘。在拆除原先的违法建筑后,潍坊新村街道在此开展“缤纷社区”建设,请来社区小居民绘画,从小培养他们参与社区共治的意识。

该处空地位于居民楼与浦南幼儿园之间,完成整治后,居委会牵头居民与周边单位,尝试通过联建共建的方式,规划空地的新用途。最终,这里被取名为“逸家园”,并安装了座椅,修建了花坛,成为居民休闲的新场所,也为来幼儿园接送孩子的家长提供了休息的地方。

## 洋泾建设信息化“家门口”服务

本报讯(记者 赵天子)作为新区“家门口”服务信息化平台建设的首批试点街镇,洋泾街道正在建设“家门口”服务升级版,通过信息化手段,推动日常工作标准化、规范化。

目前,洋泾街道“家门口”服务站可提供8大类、110余个服务项目,涵盖政务、健康、生活、文化、法律、党群、社区管理等方面。通过信息化建设,“家门口”服务的后台流程将更加高效,同时居民办事也更方便。

在洋泾“大调研”工作中,街道把发现

虽然硬件设施已经完备,但刚刚种下的绿化略显稀疏,“逸家园”内缺乏生气。为此,居委会组织了社区里的小朋友前来绘制墙绘。在洋泾外国语中学、上海臻意雅创工作室志愿者的带领下,大家发挥了天马行空的想象力,画下了一笔笔童趣。小朋友们还用刚学会的英语写下了“I LOVE WEIFANG”的字样,并签上了自己的名字。

潍坊新村街道相关负责人表示,随着“五违四必”环境综合整治工作的开展,不少居民区内出现了新的空地。街道鼓励居民区通过社区共治的方法,召集居民共同商议空地的规划,让更多人参与到社区的发展中。

的群众急、难、愁、盼问题逐项梳理、逐步聚焦。依托“家门口”服务站,街道党建服务中心建立日常信息互通渠道,结合线上线下“群众找茬”,提升了调研的覆盖面和深度。

同时,信息化试点工作把“互联网+”与“家门口”服务体系有机结合,精准定位居民需求,提供细致、方便、快捷的智能化服务。这将支撑保障“家门口”服务体系有效运行,发挥党建引领在基层社会治理中的核心作用,使居民群众服务在“家门口”享受、活动在“家门口”参与。

## 上海·英皇音乐中心落户前滩

本报讯(记者 赵天子)位于伦敦的英国皇家音乐学院创立于1882年,是一所国际知名的音乐学校。近日,上海·英皇音乐中心正式宣布落户世博前滩,助力世博地区建设世界级水平的中央公共活动区。

上海·英皇音乐中心将落户于前滩友城公园3、4号楼。落成后,中心每年会邀

请英国皇家音乐学院的教授、世界级音乐大师来到浦东,呈现顶级系列音乐会,并将策划组织国际音乐比赛、户外音乐节、国际大奖典礼以及大师艺术周、艺术沙龙等大型公益音乐活动。

此外,中心还计划联合国家一流交响乐团——伦敦爱乐乐团,共同打造音乐国际夏令营。

世博地区要建设成为世界级水平的中央公共活动区,其中文化产业是不可或缺的一大主题。上海·英皇音乐中心的落户,能够助力区域吸引全球音乐人才,同时为音乐爱好者提供一个享受世界级音乐文化的平台,让市民不出国门就能领略顶级音乐之美、体验艺术之魂。

## 曲艺名家走进泥城社区

### 开讲滑稽艺术的前世今生

本报讯(记者 须双双)近日,上海市人民滑稽剧团著名演员钱懿来到泥城镇,为社区居民上了一堂关于上海话和滑稽戏的生动课程。

当天,活动吸引了不少喜欢滑稽戏的居民前来参加。

作为国家级非物质文化遗产滑稽戏项目的传承人,钱懿用生动活泼的语言向社区居民讲述了滑稽艺术的前世今生,让大家体会到滑稽戏、独脚戏的魅力

所在。

钱懿还结合自己的艺术生涯,向大家讲述了许多相关的逸闻趣事,逗得观众们哈哈大笑。此外,钱懿为社区居民献上了一段著名的上海说唱《金陵塔》。著名沪剧演员徐芬懿也到场献唱沪剧选段,让居民们一饱耳福。

钱懿还与居民们在现场热情互动,他呼吁大家多说上海话、本地话,保护沪语资源,传承上海文化、本地文化。

泥城文化服务中心相关负责人表示,“曲艺名家进社区”活动在推广上海话、滑稽戏、独角戏等上海本土文化的同时,让文化艺术走进群众,让泥城的居民有更多机会近距离与名家学习和交流,有助于提高居民的文艺欣赏水平与文化活动参与度。

一位参与活动的居民说:“希望以后有越来越多的艺术家能够走进社区,让社区文化活动更加丰富多彩。”

## 周家渡街道部署“就业三年计划”

本报讯(见习记者 严静雯)近日,周家渡街道召开“2018年周家渡街道促进就业工作会议暨周家渡街道首届十佳‘创业明星’评选表彰会”。会上表彰了一批创业就业工作的先进单位和先进个人,部署了“美好周家渡”创业就业三年行动计划(2018年-2020年)。

根据“三年行动计划”,周家渡将在社区范围内逐步形成和建立创业服务和就业工作的组织管理机制、工作服务

机制、资源共享机制和责任激励机制。周家渡设立创业就业“五创”目标,即创建一个“美好周家渡”创客驿站,创新一组“美好周家渡”创业服务模式,创办一系列“美好周家渡”创业主题服务活动,创立一批体现“美好周家渡”创业典型人物,创成一项深化“美好周家渡”创新创业课题调研报告,计划三年累计扶持250人成功创业,推荐1000人上岗就业,努力争创新区“示范特色创业

服务社区”和“上海市星级充分就业社区”。

会上还对十位优秀的创业者进行了表彰。这些“创业明星”涉及社区智慧管理、家庭装潢、儿童教育、社区影院等。

据周家渡街道创业就业工作负责人透露,未来周家渡将着重在“家门口”创业服务上做文章,从“服务、引领、管理”上入手,让更多的社区创业和就业对象有更多的“获得感”“幸福感和”安全感”。

### 遗失声明

上海市浦东新区商会遗失上海市社会团体专用收据存根联3张,号码为NO.1300265448、1300265449、1300265450;遗失上海市社会团体专用收据收据联4张,号码为NO.1300265448、1300265449、1300265450、1400237784;遗失上海市社会团体专用收据记账联4张,号码为NO.1300265448、1300265449、1300265450、1400237784,声明作废。